《深圳市金融运行报告(2018)》摘要

中国人民银行深圳市中心支行 货币政策分析小组

2017年,全球经济逐步走出金融危机后的低谷期,但全球经济复苏仍面临诸多挑战,部分发达经济体财政政策、贸易政策、货币政策存在不确定性,可能对全球经济、资本流动造成冲击。从国内看,中国经济正在加快新旧动能转换,供给侧结构性改革持续深化,稳健中性的货币政策取得了较好成效,金融体系控制内部杠杆取得进展,金融服务实体经济能力和效率明显提升。

在此背景下,深圳高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,坚持稳中求进工作总基调,坚定不移贯彻新发展理念,以供给侧结构性改革为主线,加快建设社会主义现代化先行区,全市经济实现有质量的稳定发展。2017年地区生产总值突破2.2万亿元,同比增长8.8%。三大需求持续发力,固定资产投资同比增长23.8%,增速再创新高;商品销售实现较快增长,社会消费品零售总额同比增长9.1%;进出口规模按人民币计价同比增长6.4%,自2014年以来首度"扭负转正"。物价水平保持总体稳定,居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.4%,工业生产价格指数(PPI)同比由负转正。

在经济实现平稳较快增长的同时,深圳经济正向高质量发展过渡。主要体现在:一是产业结构进一步优化。第三产业增加值占地区生产总值的比重近六成,现代服务业在第三产业增加值中的占比超过七成。二是新经济成为拉动经济增长的主要引擎。战略新兴产业对地区生产总值的贡献率超过四成,先进制造业和高技术制造业在规模以上工业增加值的比重分别达到 71.0%和 65.6%。三是经济增长动能基本完成由投资驱动向创新驱动的平滑转换。工业技改投资再创新高,研发投入在地区生产总值的比重达 4.1%,已超过发达国家的平均水平。经济高质量增长带来高效益。全年深圳各级公共财政收入首次突破 8600 亿元,同比增长 9.2%,单位财税产出继续领先全国,位居全国第一梯队。同时,深圳房地产市场调控取得明显成效,楼市显著降温。从年内趋势来看,房地产开发投资增速有所回落,住房销售大幅减少,新房价格连续 12 个月下滑,全年成交均价上涨幅度较 2016 年大幅下降58.2 个百分点。

2017年,深圳金融业认真贯彻执行稳健中性的货币政策和宏观审慎政策,不断强化合规经营和管理,实现规模和效益的双增长,争当"一带一路"和粤港澳大湾区建设中金融创新的"排头兵"。

一是金融支持实体经济转型升级的力度进一步加大。2017 年末,金融机构本外币存贷款余额 11.6 万亿元,同比增长 10.6%,居全国各大中城市第三位;银行业流动性合理充裕,利率水平小幅上扬,社会融资成本合理稳定。贷款余额同比增速较去年同期回落 10.6 个百分点,但信贷结构趋于合理。涉房信贷增速显著放缓,信贷资金对小微企业和重点领域的支持力度进一步增强,增速持续加快。二是金融"脱实向虚"的问题初步得到纠正。存款余额增速较去年同期回落 3.3 个百分点,特别是非银金融机构存款余额同比由升转降。银行委托贷款业务回归本源,同业资金"空转"得到初步遏制。三是全行业资产规模和净利润企稳回升。2017 年末,深圳市银行、证券、保险业资产总额 14.0 万亿元,同比增长 10.5%。全年实现净利润 2407.7 亿元,同比增长 21.8%。其中,银行资产质量保持稳定,银行业不良贷款率仍处低位。证券期货业经营业绩趋于稳定,扭转了 2016 年以来净利润大幅下降的态势;全行业管理资产规模位居全国各大中城市第三位。保险业快速发展,业务结构不断改善,呈现市场平稳、结构均衡、效益较好的良好发展态势,资产规模位居全国第二位。四是金融市场平稳运行。社会融资规模增长总体平稳,表内信贷和直接融资占比回落,信托贷款增幅显著;货币市场和票据交易保持稳定;证券市场缩量盘整,深港通交易持续活跃,外资增持境内股票趋势明显,资金呈现净流入态势。

2017 年,深圳积极推进区域金融改革、完善金融生态环境,立足于连接香港"桥头堡"的区位优势,充分发挥自贸区在深化金融改革和创新中的先导作用,持续推进粤港澳大湾区与"一带一路"建设。一是在人民币国际化、资本项目可兑换等领域积极先行先试,跨境金融合作进一步深化。积极推进跨境不良资产转让试点业务,推动 CEPA 框架下深港两地金融机构的深度合作。进一步完善对外开放金融基础设施,建设面向全球的人民币现钞发行处理中心和 IMF 联合能力建设中心。二是金融生态环境建设朝着高效化、合规化、普惠化方向进一步优化。大力推进绿色金融和科技金融发展。持续完善辖区反洗钱、反逃税和反恐怖融资监管工作,配合破获中央领导关注的"善心汇"网络传销大案。推进支付结算市场秩序整顿,强化系统建设,积极推进深港金融基础设施的互联互通。进一步推进社会信用体系建设,实现便民利民。加强国库现金管理,实现国库现金管理精准操作;上线"跨境电子支票缴税",便利跨境缴税。金融服务能力的显著提升,为深圳率先建设社会主义现代化先行先试区提供了有力保障。

目前,深圳仍受到如土地、劳动力等要素的制约,在创新驱动发展过程中的原始创新能力还有待进一步提升,外向型经济结构还面临逆全球化风潮的不利影响。展望未来,深

圳将坚持高质量发展和创新引领的根本思路,在发展过程中不断释放制度红利与人才红利, 经济有望继续保持"有质量、有效益、可持续"的增长态势。

2018 年是全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年,是改革开放 40 周年,是决胜全面建成小康社会、实施"十三五"规划承上启下的关键一年。深圳金融业将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和全国金融工作会议精神,按照"三个定位、两个率先" 和"四个坚持、三个支撑、两个走在前列" 以及习近平总书记对深圳工作的重要批示指示要求,认真贯彻落实稳健中性货币政策要求,坚持以推进供给侧结构性改革为主线,统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作。深圳金融业将为深圳市经济健康发展营造中性适度的货币金融环境,在区域金融改革和创新领域持续做出有益探索的同时,打好防范和化解系统性金融风险的攻坚战。

全文链接: http://shenzhen.pbc.gov.cn/shenzhen/122787/3563714/index.html

^{1&}quot;三个定位"即要努力成为发展中国特色社会主义的排头兵、深化改革开放的先行地、探索科学发展的试验区;"两个率先"是为率先全面建成小康社会、率先基本实现社会主义现代化而奋斗。

² "四个坚持"即坚持党的领导、坚持中国特色社会主义、坚持新发展理念、坚持改革开放;"三个支撑"即为全国推进供给侧结构性改革、实施创新驱动发展战略、构建开放型经济新体制提供支撑。"两个走在前列"即在全面建成小康社会、加快建设社会主义现代化新征程上走在前列。